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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, risalni pribor,
Zbirko formul, veli€in in preglednic iz mehanike ter racunalo.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 3 strukturirane naloge. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih E)iéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin€nikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor.

Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precCrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 tokami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.
Ce ste nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Splosna navodila za reSevanje

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskogite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomoZzne ra¢une, ki jih znate izraunati na
pamet. Resujte analiticno in, e je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, Ceprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri re§evanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevil€nih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

IzraGunajte plos¢ino pravokotnika s stranicama 5cm in 3cm.

Resitev:
A=a-b
A=5-3
A=15cm?

in ne
A=a-b
A=15
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1. S hidravliénim cilindrom uravnavamo nagib panela dimenzij 1000 x1800 x40 mm. Lastna teza
modula je F, =250 N. Nagib spreminjamo od najvecjega « =60° (narisana lega) do
najmanjSega a = 45°. Vse izgube trenja in lastno tezo preostalih elementov zanemarimo.

M1 8 1 7 4 1 1 2 0 4
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Panel

Batnica

Bat

Hidravliéni cilinder

1.1. Za narisano ravnovesno lego izraCunajte reakcijske sile na panel v to¢kah A in B v
podanem koordinatnem sistemu.

(9 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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1.2. IzraCunajte tlak p olja v hidravlicnem cilindru notranjega premera d, = 20 mm, da panel
miruje v narisani legi.

(4 tocke)

1.3. Dimenzionirajte oz. izraCunajte najmanj$a potrebna premera d in D batnice, ¢e je silav
D

batnici F; =400 N. Batnica je kolobarjastega prereza, razmerja i 1,3. Narejena je iz
umetne mase z dopustno normalno napetostjo oy, =25 Lz
mm

(8 tock)
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1.4. lIzraCunajte hod bata cilindra ALy, ki se opravi, ko panel spremeni nagib iz zaCetne lege
a =60° v kon¢no lego « =45°.

lac(as)

600

600
) "l B ]

(4 tocke)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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2.
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Na gred premera d =50 mm je namescen jeklen kolut premera D =600 mm in Sirine
b =40 mm. Kolut ima na polmeru » =180 mm S§tiri izvrtine premera d; =100 mm, kakor kaze
slika. Kolut se vrti z vrtilno frekvenco » =600 vrt/min. Jeklo ima gostoto p = 7850 kg/m3.

&
Kolut d; =100 mm S

z
2
Kolut

Gred premera d

D =600 mm

2.1. lzraCunajte maso koluta m.

(6 to

=

&k)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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2.2. IzraCunajte masni vztrajnostni moment koluta J.

(9 tock)

2.3. lzraCunajte kineti¢no energijo vrteCega se koluta.

(4 tocke)

2.4. IzraCunajte najvecjo upogibno napetost v gredi, ki jo v mirovanju povzroca lastna teza
koluta, e je nameS&en na sredini med podporama, ki sta oddaljeni za L =1000 mm.
Lastno teZzo gredi zanemarimo.

ot

3
B Se— T |
e

3

=~

(6 tock)
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3.V odprti posodi je kapljevina gostote o =800 kg/m3. Na globini H =1,4 m je priklju¢en cevni
nastavek premera D =120 mm. Odprtina cevnega nastavka je na globini #=0,9 m zaprta s

pokrovom, ki je povezan z vzvodom. Vzvod je za narisani primer ravnotezja v vodoravni legi
obremenjen z maso utezi m = 2 kg. Maso vzvoda zanemarimo.

vzvod

masa utezi

[ — cevni nastavek

3.1. lzraCunajte nadtlak kapljevine v globini H.

(4 tocke)

3.2. lzradunajte silo, s katero kapljevina deluje na pokrov premera D.

(7 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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3.3. lzraCunajte najmanjSo potrebno razdaljo b, da bo pokrov zaprt, ¢e je dimenzija
a =100 mm.

(7 tock)

3.4. lzracunajte najvecji upogibni moment v vzvodu, ko je razdalja b = 450 mm.

(4 tocke)

3.5. lzradunajte najvecjo napetost v vzvodu kvadratnega prereza a =8 mm, ko je b =450 mm.

(6 tock)

3.6. Ce povedamo maso utezi pri nespremenjeni razdalji b, se bo pokrov odprl pri (obkrozite
pravilni odgovor in odgovor utemeljite)

A vi§jem nivoju gladine.
B  nespremenjenem nivoju gladine.
C nizjem nivoju gladine v posodi.

(2 tocki)

‘ll‘ Hl‘ ‘l” 1112 I
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V sivo polje ne pisite.



